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Hiszekegy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen

Ipar és mezőgazdaság
Irta: Dr. henéz Béla 

m. kir. kereskedelemügyi minszter.

A kereskedelemügyi minisz­
térium ügykörének két leg­
fontosabb ágazata az ipari és 
kereskedelmi politika. A béke 
boldogabb éveiben, e két fo­
galom alatt mindazoknak az 
intézkedéseknek a foglalatát 
szokták érteni, amelyekkel az 
ipart és kereskedelmet erősí­
teni, fejleszteni lehetett és 
részükre szabadabb mozgást, 
nagyobb működési területet 
lehetett biztosítani. Ma, sajnos, 
az anyagi eszközök hiánya, 
a vásárló képesség megcsök- 
kenése, a devizanehézségek 
és az államok elzárkózás! po­
litikája következtében ezeknek 
az eszközöknek alkalmazásba 
vétele helyett a legtöbbször 
meg kell elégedni azzal a saj­
nálatos negatívummal, hogy 
ezeknek a fontos gazdasági 
ágaknak további leromlását 
megakadályozzuk és ezeken 
a válságos időkön őket átse­
gítsük.

Ipari termelésünk értéke 
1930-ban 2.500 millió pengőt 
tett ki: nettó termelési értéke, 
vagyis a termelésnél felhasz­
nált nyersanyag levonása után 
fennmaradó érték 1.300 millió 
pengő. Ebben nincs benne a 
kisiparnak 700 millió pengőre 
becsülhető bruttó termelési 
értéke és nincsennek benne 
a szorosabban vett mezőgaz­
dasági iparcikkek, tehát az 
őrlemények, a szesz és a cu­
kor. Ugyanakkor a mezőgaz­
dasági termelés - szántóföldi 
termelést értve, — értéke 
csak 1.200 millió pengő volt, 
amelyről ma már — sajnos — 
tudjuk, hogy az egy milliárd 
pengőn is alul van.

Ami a kivitelt illeti — és 
itt már 1931-es adatokról 
szólhatunk — az iparcikkek, 
tehát a gyártmányok és fél- 
gyártmányok kivitelének ér­
téke 170 millió pengő körül 
járt. Ezzel szemben a mező- 
gazdaság főbb kiviteli cikkei 
közül, a vágó- és igásállatok

kereken 90 millió pengővel, 
a baromfi, a tojás és a toll 
74 millió pengővel, a búza 
42 millió pengővel, a liszt 
pedig 32 millió pengővel sze­
repelt a kivitelben. Ezek, a 
mezőgazdasági kivitelünket 
olyan szomorú állapotban fel­
tüntető, összezsugorodott szá­
mok egyrészt a külföld, saj­
nos ugylátszik egyre fokozódó 
elzárkózási politikájának, leg­
főképpen pedig a mezőgaz­
dasági termények katasztro­
fális áresésének következmé­
nyei.

Magának, az iparnak egyes 
ágai közül kivitel dolgában 
első helyen áll a gép- és elek 
tromos ipar 37 millió pengős 
kivitellel; ezzel szemben a 
textilipar 21 és fél millió, a 
konfekciós ipar 10 és fél mil­
lió, a vasipar pedig 9 millió 
pengő értéket exportált.

Belső fogyasztásunkat az 
ipar ma 96% ig képes kielé­
gíteni, annak ellenére, hogy 
kapacitásának csak körülbelül 
70°/o-át használhatja ki. Ter­
mészetes, hogy ez a 96 % 
csak egy globális szám, mert 
hiszen például a papirosipar 
hazai szükségletnek csak jó 
felét fedezi, a vegyészeti ipar 
pedig kétharmadát. Ellenben 
a többi iparágak: a textil-, a 
bőr-, a vas, a fém, a gépipar, 
a kő-, agyag- és üvegipar 
70 - 80=90%-át elégítik ki 
a belföldi szükségletnek. A 
faipar és sokszorosító iparunk, 
különösen pedig élelmezési 
iparunk, sokkal többet állít 
elő, mint amekkora a belső 
fogyasztás szükséglete.

Nagyon jól jellemzi ipa­
runknak ellenálló képességét 
és fejlődési erejét az a tény, 
hogy még az 1931. válságos 
esztendőben is uj iparvállala­
tok létesítésébe és a meglévők 
kibővítésébe 20 millió pengőt 
fektettek bele és ezzel 2700 
munkásnak nyújtottak kenye­
ret. Egészben véve az ipari 
munkások száma, még az el­
múlt esztendő végén is, 200 
ezer körül volt és a gyáripari 
alkalmazottaknak kifizetett bé­
rek összege 300 millió pengőt 
tett ki. Ha ehhez hozzá vesz- 
szük a kisiparosoknak és al­
kalmazottaiknak félmillióra te­
hető számát és hozzáadjuk a

családtagokat és azokat, akik 
közvetve szintén az iparból 
élnek, talán nem tévedek, ha 
legalább 2 millióra becsülöm 
azoknak a számát, akiknek 
sorsa közvetlenül az iparhoz 
van fűzve.

Ebből az egy adatból is 
láthatni, hogy milyen kevéssé 
elfogadható, mondhatni ve­
szedelmes az a felfogás, a 
melynek nálunk egyesek, ta­

lán a múlthoz képest halkab­
ban, de mégis hangot adnak, 
hogy az ipari fel kell áldozni, 
fel kell adni a mezőgazdaság 
vélt érdekében éspedig főleg 
abból az okból, mert a magas 
ipari vámok a mezőgazdasági 
fogyasztás céljait szolgáló cik­
keket megdrágítják s igy a 
vámvédelem előnyeit az ipar 
a mezőgazdasággal fizetteti 
meg.

Bernáth Béla főszolgabíró 
12 község díszpolgára

„A melegszívű, áldottlelkü főszolgabíró” jutalma
A racionalizálással kapcsolatos 

elkerülhetetlen takarékossági okok­
ból, a sátoraljaújhelyi főszolgabírói 
járás megszűnt és helyette a sá­
toraljaújhelyi szolgabirói kirendelt­
ség szerveztetett.

Ezzel a viszonyok szülte aktus­
sal megszűnt Bernáth Béla a járás 
főszolgabirája lenni.

A községek lakossága nem tu­
dott szótlanul elhaladni a változás 
mellett és spontán megnyilatko­
zással olyan búcsúztatót rendezett 
Bernáth Béla főszolgabírónak, a 
milyennel kevés közhivatalnok di­
csekedhetik el.

Erről a búcsúztatásról szól tu­
dósításunk.

*

Kdjei Márton és társai, Hosszu- 
láz község elöljáróságának tagjai 
május 20-ára rendkívüli közgyűlés 
egybehivását kérték. A tárgy, amint 
az a jegyzőkönyvben le van fek­
tetve, szórul-szóra a következő:

„Bernáth Bélát, megszűnt já­
rásunk főszolgabiráját, régi állá­
sából az átkos trianoni békeszer­
ződés űzte ki, mert izzó haza­
szeretete, magyarsága az idegen 
uralom igájában megmaradni nem 
tudott. Kiüldöztetése után került 
a sátoraljaújhelyi járás élére és 
itteni működése első pillanatától 
mindenkor meleg ragaszkodással, 
atyai szeretettel viseltetett a köz­
ség és annak minden lakossával 
szemben. Ügyes-bajos dolgainkat 
szivén viselte és igy teljes mér­
tékben kiérdemelte, hogy a köz­
ség első polgárainak sorába be- 
választassék."

A javaslat, a képviselőtestület 
tüntető lelkesedése mellett ment 
határozatba, kiegészítve a követ 
kezőkkel:

„A községi élet minden meg­
nyilvánulásában, minden törek­
vésében ott éreztük a járás első 
tisztviselőjének atyai szeretetét és 
gondoskodását. Trianon csapása 
után boldog érzéssel töltött el 
bennünket az a tudat, hogy já­
rásunknak egy melegszívű, áldott 
lelkű főszolgabirája van, aki in­
kább szeretettel, mint hatalmi 
szóval intézte a hivatali ügyeket.“ 

Május 26-án Mátyásháza község 
testületé jön össze rendkívüli köz­
gyűlésre.

„A szomorú emlékezetű béke- 
szerződés nemcsak az országot, 
a vármegyét, de a sátoraljaújhelyi 
történelmi központi járást is ér­
zékenyen sújtotta, megcsonkította 
és a sors úgy hozta magával, 
hogy a járásnak meg kellett szűn­
nie. Kedves kötelességet teljesí­
tünk, amikor mély tiszteletünk, 
ragaszkodásunk és hálánk jeléül 
díszpolgárunkká választjuk."

A határozat megy tovább. Alsó- 
berecki május 28-án ülésezik. Köny - 
nyes lelkesedés, egyhangú határo­
zat.

„Fájdalmasan érintette a köz­
ség lakosságát, hogy a trianoni 
csapás még Nagy-Zempiénvár- 
megye megmaradt csonka sátor­
aljaújhelyi történelmi járásának 
megszüntetését is maga után 
vonta. A megszűnt járás főszol- 
gabirájának, Bernáth Bélának ne­
mes munkáját akarjuk meghálálni 
és megörökíteni azáltal, hogy 
megválasztjuk a község első pol­
gárává. Kérjük a Mindenhatót, 
kisérje díszpolgárunk útját bő 
áldással és érje meg mielőbb 
Nagymagyarország feltámadását."

Felsőberecki, Alsóregmec, Felső- 
regmec, Mikóháza, Széphalom,

Egyes szám ára ÍO fillér.
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Karos, Rudabányácska, Vily, Vitány 
— és Bernáth Béla ma 12 község 
díszpolgára.

Az ürmepeltetés kedden Sátor­
aljaújhelyen folytatódik. A tizenkét 
község 60 tagú küldöttsége tisz­
teleg a főszolgabírói hivatalban és 
átadja művészi kivitelű albumba 
kötve a községi határozatokat.

Tóth Jenő ref. lelkész Felsőreg- 
mec, Pongrácz Sámuel tanító Ka­
ros, N. Horváth János birtokos 
Alsóregmec és Sályi László 
gk. plébános Rudabányácska köz­
ség tiszteletét tolmácsolja élő szóval.

Bernáth Béla főszolgabíró alig 
tud válaszolni az üdvözlésekre. 
Könnyezik, de a meghatódottság 
erőt vesz a jelen idők viharát ke­
ményen álló magyar gazdákon is 
és hull a könnycsepp szorgalma­
san a napégette, gondbarázdás 
arcokra.

így vett búcsút Bernáth Béla 
főszolgabírótól a sátoraljaújhelyi 
történelmi járás lakossága. |

Kiosztottál! 
a FohkantjelvényehBt

Amíg egy rokkant
eljut odáig .. .

Ma egy hete, egyszerű keretek 
között, de annál bensőségesebb 
ünnep pergett le a városháza ta­
nácstermében.

Összegyülekezének Sátoraljaúj­
hely városának a világháború gyil­
kos fergetegében megrokkant hősei, 
hogy átvegyék azt a tiszteletet 
parancsoló díszjelvényt, melyet a 
csonka ország nemesen és embe­
rien érző, gondolkodó és cselekvő 
kormányzója alapított a rokkantak 
megkülönböztetéséül.

Mankók kopogtak harcosan, a 
kialudt szemek égő könnyárban 
csillogtak, a görnyedt hátak vi- 
gyázba meredtek annak a felemelő 
érzésnek sugallatán, hogy nem 
hiába maradt ott a harcmezőkön 
a kar, a szem, a láb, a kéz — 
nem hiába maradt ott, mert meg­
becsülik a sebet, mert a tisztelet 
borostyánja fonódik selymes gyó­
gyítón a csonkokra.. .

*

Sátoraljaújhely város 142 rok­
kant hőséből 75 jelent meg. De 
megjelentek a polgári és katonai

hatóságok meghívott képviselői is 
teljes számban.

Templomi áhitat borulta tanács­
teremre, amikor dr. Orbán Kálmán 
polgármester ünnepi beszédébe 
fogott. Nem cikornyás, szóvirágos 
szavak mondatba fűzése volt, amit 
elmondott, hanem a város egész 
lakosságának megbízásából kinyi­
latkoztatott őszinte tisztelet.

A tisztelet lobogójának meghaj­
tása után egyenként járultak rok­
kant hőseink a polgármester elébe 
és átvették a rokkantjelvényt, a 
polgári hadi és a sebesülési érmet. XNS

Ez ünnepélyes aktussal kapcso­
latosan sikerült szólásra bírnunk 
a rokkantak sorának néhány hő­
sét. Nehezen ment. Mindegyikük 
csak kötelességet teljesített és 
hosszas rábeszélésre szánta magát 
rá elmondani, hogyan, hol és mi­
kor jutott el a Kálváriára. Rang­
sorban kezdjük:

Vitéz Bárczy Miklós.
Mint hadnagy vonul hadba 1914 

július 26-án a 23. számú zombori 
közös gyalogezred kötelékében. — 
Részt vesz Sabác mindkét ostro­
mában és mire télbe fordul az idő, 
már a bosnyák 8 as vadászzászló­
aljjal viaskodik a Kárpátokban, 
Galíciában, Orosz Lengyelország­
ban. Erdélyt megtámadja az oláh 
Leviszik Erdélybe. Petrillát, Petro- 
zsény elővárosát századával ő 
foglalja el, A 2247 méter magas 
Monte Fata Santa Ilié hegy roha­
mánál 150 román fogoly, a zsák­
mány 2 ágyú. Jött a parancs, a 
hegyet tartani kell. Tartják. Szür­
kületkor hatalmas záporeső, este 
9 órakor dermesztő szél. A Nemere. 
Csonttá fagy a mundér. Reggelre 
másfél méteres hó takarja a szá­
zadot. A 250 emberből 187 halott. 
Golyó nem járta, csonttá fagyott 
halottak. Felváltják a németek. 
Hazahozzák. Ballába térdtől lefelé 
hiányzik, jobblábán sarka és láb­
feje nincs. 100 százalékos. Tulaj­
donosa a hadiékitményes legfel 
sőbb elismerésnek, a III. osztályú 
katonai érdemkeresztnek és a Vas- 
koronarendnek, mely utóbbit a 
helybeli kórházi ágyon prezentálja 
dr. Chudovszky Móric kórház- 
igazgató. 1922 óta vitéz.

Lovass Sándor.
Rigóország szülötte, pácini fiú.

1915- ben megy hadba. A 10-es 
honvédek önkéntes őrmestere, —
1916- ban belekerül Brusszilov of- 
fenzivájába. Veszettül lő a muszka. 
A kassai kilencesekkel a gyilkos 
tűzben rohamra indulnak. Fog­
ságba esik. Tüdő- és comblövés. 
Ugylátszik, hogy az utóbbi rob 
bánó golyótól, mert a sebe 16 év 
után még nem gyógyult be. Reg 
gél 6 órától este 8 óráig fekszik a 
segélyhelyen. Az ajka cserepesre 
száradt. A segélyhely állandóan 
tűz alatt van. A hátizsákban egy 
hazulról kapott sonka húzódik
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meg. Estére az is sebesült. Gránát­
szilánk járta át; de a hazai meg­
mentette az életet. így vigyáz az 
édesanya a fiára. A galíciai lakos­
ság meleg szeretettel becézi a 
Monarchia katonáit Nyomja a 
kórházi ágyat Moszkvában, Péter- 
várott és a Volga partján, Sara- 
tovban 8 hónapig. Mint harc- 
képtelen invalidus az első csere- 
szálitmánnyal jön haza. A Tornea 
folyón svéd hajóval jönnek német, 
lengyel, osztrák, magyar invalidu­
sok. A folyó közepén, mikor már 
biztosak voltak, hogy jönnek haza, 
egymásután zengnek fel a him­
nuszok. „Uiam, sohasem felejtem 
el!“ Németország határán virág­
erdő zudul a vonatra Budapest és 
Sátoraljaújhely között ma is a kór­
házakat járja. Elnöke a HONSz 
helyi csoportjának. — Emléklapos 
hadnagy. 75 százalékos rokkant. 
Polgári iskolai tanár, hogy „bé­
nán is, maradék erővel olthassam 
a hazaszeretetei az ifjúságba.* 

Kálmán Sándor.
1914 szeptember 15-én önként 

jelentkezik. Besorozzák és az elő­
irt kiképzési idő leteltével a 65-ik 
gyalogezred menetszázadával vonul 
ki a frontra, az orosz Moloch 
elébe. Ezrede Csernovitz alatt tá­
borozik, ahol látszólagos nyuga­
lom van, amit csak időnként zavar 
pontos belövéseivel az orosz tü­
zérség. Jön a parancs: ártalmat­
lanná kell tenni a tüzérségi meg­
figyelőt. Kálmán Sándor tizenötöd- 
magával jelentkezik a veszélyes 
feladatra. Éjjel indulnak el méteres 
hóban és reggel, mikor kikülde­
tésükről visszatérnek, már csak 
négyen vannak. Kálmánnak is 
golyó van a bokájában, amellett, 
hogy lába elfagyott. Teschenben 
két hónapig nyomja az ágyat, ott 
is operálják meg. Mindkét lábfeje 
hiányzik. — Teschenből az itteni 
dohánygyári, majd a battyáni gr. 
Sennyey Béláné által fenntartott 
kórházba kerül. Évekig tartott, mig 
valahogy rendbe jött. Rokkantsága 
75 százalékos. Nem fájlalja, mert 
„szégyelte volna, ha a 6 Kálmán­
éból egyedül ő maradt volna

1932 julius 10

itthon házőrzőnek." A 6 Kálmán-
fiu közül egyébként 1 hősi halált
halt, 3 pedig súlyos rokkant.

*

A rokkantak díszes galériájának 
mindegyik hőse érdemes, hogy 
vitézi tettei a nyilvánosság elé vi­
tessenek, örök dicsőségére a ma­
gyar hazafiságnak.

Sort kerítünk a többi hősre is.

Üdülő város helyett 
„fizető vendég"

Újabb akció az idegenforgalom 
emelése céljából

Dr. Orbán Kálmán polgármes­
ter korábbi mozgalma, üdülő vá­
rossá fejleszteni ezt a tragikus 
sorsú végvárt, nem tudjuk, nem 
kutatjuk mi okból, nem járt a 
kellő eredménnyel.

A polgármester megkísérli azon­
ban, még egyszer, felrázni a lakos­
ságot tespedéséből és megindítja 
a Paying Guest, a „fizető vendég" 
akciót.

A Menet jegy iroda és a lapok 
szerkesztőségei készségesen vállal­
ták a polgármester felkérésére a 
megszervezést és a lebonyolítást.

Felkérjük tehát a város közön­
ségét, hogy a Menetjegyirodában 
vagy a helyi lapok szerkesztősé­
geiben, bezárólag e hó 15-ig je 
lentse be, hajlandó-e, hány ven­
déget és mennyiért fogadni. Ugyan­
csak jelentse, hogy milyen kényel­
met nyújt vendégeinek.

Tájékoztatásul még csak any- 
nyit, hogy Széli József főispánunk 
neje abonyi kastélyában szintén 
fogad fizető vendéget Sopron, 
Makó, Vác, Szeged, Debrecen, 
Szentes, Esztergom, Eger, Békés­
csaba városokban már működik 
az akció, a legjobb körök kész­
séges bekapcsolódásával.

Ha Sátoraljaújhelyen ez sem 
sikerül, a hatóságoknak felelős 
sége megszűnt és ne csodálkoz­
zék rajta senki, ha a fejlődést je­
lentő idegenforgalom kiépítésének 
hiányában, erőteljesebb és gyor­
sabb lesz a sorvadás.

1932

Rendőrkézre került 
egy ismeretlen szélhámos

Három nevet mondott, 
de egy sem a valódi 1

Az elmúlt napokban furfangos 
szélhámos járt a szomszédos Sá­
rospatakon.

Egy meglehetős eleganciával 
öltözött, borotvált arcú egyén je­
lentkezett az ottani mozi Müller 
nevű tulajdonosánál és Salamon 
Béla turnézó társulatának titkára 
gyanánt Márkus Sándor néven 
mutatkozvén be, egy kabaré elő­
adásra megállapodást létesített. 
Majd beköltözött az egyik szál­
lodába, a bejelentőlapot Hercegh

megjelenten <t puigan w nuiv,,u mm——■———■—
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Géza névre kitölt e, napokon át 
evett-ivott és metiézdette a re­
ményben! előadás!* szóló, ott hely­
ben elkészített szfrilapok elhelye­
zését és jegyek eladását.

Közben a napilapok valamelyi­
kében megjelent egy híradás, hogy 
Salamon Béla Erdélyt járja. A 
lapot olvasta a mozis is és ter­
mészetesen kérdőié vonta a titkár 
urat, aki erélyesen tiltakozott a 
gyanúsítás ellen és a szolgabirói 
hivatalban okmányokkal hitelt ér­
demlően igazolta személyazonos­
ságát, mondva, hogy Márkus Sán­
dor a színészi neve.

A mozitulajdonos gyanúsítása 
úgy látszik nem volt kellemes, 
mert a szélhámos elindult Sátor­
aljaújhely felé, gyalogosan az 
országúton. A mogis autón utána 
és városunk határában elérve, át­
adta egy cirkáló kerékpáros őr­
szemnek, aki a rendőrkapitánysá­
gon előállította.

Jablonszky József detektív cso­
portvezető fogta vállalóra, aminek 
eredményeként bevallotta, hogy a 
neve tulajdonképen Stern Jenő, 
minden okmányát egyedül hami­
sította, kassai születésű, Buda­
pestről jött, már fiatal korában 
csalásért ült és a katonaságnál is 
több havi súlyos börtönt szenve­
dett. . .

A rendőrség azonban nem hiszi,
hogy az elfogott egyén valódi ne­
vét mondotta be. ktirt a kapitány­
ság az Országos Bűnügyi Nyil­
vántartó Hivatalhoz, mert az a 
gyanú áll fenn, hogy egy orszá­
gosan körözött siélhámos került 
hurokra.

peronospora károk 
a Jtcgyalján

Minden ellenkelő szépitgetésse! 
szemben sajnálatos és kétségbe 
nem vonható ténj, hogy a pero­
nospora a lokajhegraljai szőlőkben 
igen jelentékeny kárt okozott. 
Ezúttal nem annfira a leveleket 
támadta meg, haitem a legvesze­
delmesebb módon; a virágzásban 
volt fürtöket, és áig egy-két nap 
alatt hihetetlen pisztitást okozott. 
A fürtök gyorsan elszáradtak és 
lehullottak.

Az egész Hegfiljáről érkeznek 
jelentések a károiodásokról. Sá­
toraljaújhelyben egyes részeken 
csaknem lOCA-os a kár. Különö­
sen azokat a szőlőket támadta meg, 
amelyeknek lombozata sűrűbb és 
erősebb volt. A Tompakő és Boda 
dűlő szőlői a gondos védekezés 
dacára sem voltak megmenthetők 
sitt csaknem általános az 50-80 
százalékos kár. De hasonló káro­
sodásról hallunk híreket más ré- 
székről is.

A peronospora kár mellett to­
vábbá igen hátrányos jelenség a 
késői viritás, és az jelmaradt szem­
fejlődés, mely a bbrok minőségét 
fogja igen kedvezőtlenül befolyá­
solni. 2
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elé, gyalogosan az 
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határában elérve, át-

alján a tavalyi termésmennyiség­
nek fele sem lesz az idén, s alig 
várható több, mint 6—8 hektós 
átlagtermés kát. holdankint.

A gróf Széchenyl-Wolkenstein 
Ernöné védnöksége alatt álló 
Városi Népkonyha 1932. évi 

1. félévi kimutatása és 
köszönetnyilvánítása

Január hónapban kiosztott étel­
adagok száma: 12.710, februárban 
12.180, márciusban 14 260, ápri­
lisban 13.500, májusban 10.080, 
júniusban 6600 adag. Kiosztatott 
tehát az első félévben összesen 
69.330 adag ebéd. — Erre összes 
kiadás volt 6650 P, úgy, hogy egy 
ebéd ára 9.6 fillérbe került.

Adakozások történtek: Dr. Ko- 
valiczky Elek 20 P, GrófSennyey 
Gézáné kétszer 10 P, össz. 20 P. 

Március 31-én az ebéd javitásá-
___—- , . hoz hozzájárult dr. Oláh Istvánná
káló kerékpáros őr- 60 kg. burgonya és 2 kg. zsir

i a rendi,kapitánya*- | husvét másod.

napján Szeszlér Ödönné 45 kg. 
fehérkenyeret adományozott az 
ebédhez.

Ilt UCVflllullo, ,_6/ _ Április 20-án dr. Tóth Alajos és
mk4npn stern lenő. neje visszaajándékozta az 1931. év mképen btern jeno, i .jki sirsolás0n általuk meg-
ányát egyedül ham,- $ „agy gobelin képet.

születésű, Buda- 1 - • - •*
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icedők, részben állatartó gazdák I voltak, úgyhogy a kölcsbn gya- 
voltak. Az árak, dacára a keres- nánt lefolyósitott 495 pengő - 
lelnek, változatlanok maradlak, lyet 984 pengő folyt be Az egye

wi i m*r5J o --- 1
Ünnepi ebéd volt az 1932. I. 

félévben összesen 10 alkalommal 
és pedig:

Első feljavított ebéd volt újév­
kor a Népkonyha saját költségén, 

második: január hó 6-án báró 
Waldbott Frigyesné Mária Alice 
fenséges asszony adakozásából, 

harmadik és negyedik: jánuár 
24. és 31-én Weinberger József 
helybeli kereskedő adakozásából, 

ötödik: február 21-én egy név­
telen jóltevő adakozásából,

hatodik: február 28-án, néhai 
özv. Juhász Jenöné adakozásából, 

hetedik: márc. 27-én, husvét 
első napján, gróf Széchenyi-Wol- 
kenstein Ernő és a grófné Ömél­
tósága adakozásából,

nyolcadik: április 3-án, báró 
Waldbott Frigyes és neje Mária 

Ellenkező szépitgetéssel Alice fenséges asszony adakozá- 
.ajnálatos és kétségbe sábők^.^ ^ bár6
itó tény, hogy a pero Waldbott Frigyes természetbeni és 
bkajhegyaljai szőlőkben Asztaj0sné Lévay Adél zenetanárnő 
tékeny kárt okozott, növendékei által rendezett hang­
om annyira a leveleket verseny jövedelméből, 20 kg. hús
Lg, hanem a legvesze- adományozásából, végül 
r® . , , . a tizedik ebéd: jumus li en,

módon, a virágzásban ^ . g £rngné adakozásából feled­
ét, és alig egy-két nap hejetlen szépemlékü Margitka leá- 
klen pusztítást okozott. nya emlékére.
Lvorsan elszáradtak és A szives adományokat a Nép-

1 konyha szegényei nevében hálá­
san köszöni a

Városi Népkonyha vezetosege.

jiospora károk 
yegyaljin

Hegyaljáról érkeznek 
károsodásokról. Sá- 

lyben egyes részeken 
|000/o-os a kár. Különö- 
] a szőlőket támadta meg, 
L lombozata sűrűbb és 
kit. A Tompakö és Boda

— Bírósági kinevezés és 
megbízás. A kormányzó Körös- 

C1- a^goidos "'védekezés I kényt Tamás törvényszéki tanács- 
L voltak megmenthetők elnöki címmel felruházott sátor- 
t általános az 50-80 aljaujhelyi kir. törvényszéki bírót 
f kár De hasonló káro- a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék- 
állunk híreket más ré- hez tanácselnökké kinevezte és 

I Kabina Géza dr. a kir. ítélöbirák
iospora kár mellett to- és kir. ügyészek részére megál- 
L hátrányos jelenség a lapított II. fiz. csop. jellegével fel- 
ks, és az elmaradt szem- ruházott Sátoraljaújhely1 km. járás- 
fely a bLk minőségét bírót az 1912. évi VII. te. 12. §-a 
' kedvezőtlenül befolyá- alapján a sátoraljaújhelyi király 

f járásbíróság felügyeletével és ve-
Iménybei a Tokajhegy- zetésével megbízta.

— L,eemlö anyáknak kellő m ||^J ÁPOLÁSÁHOZ! TÖBB
figyelmet kell forditaniok arra, 
hogy bélmüködésük rendben le­
gyen, ez pedig a természetes 
„Ferenc József* keserüviz 
használata által érhető el. Nöor- 
vosi klinikák vezetői egybehang­
zóan dicsérik a valódi Ferenc 
József vizet, mert könnyen be­
vehető és rendkívül enyhe hatása 
gyorsan és minden kellemetlenség 
nélkül jelentkezik. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

— Közigazgatási bizott­
sági ülés és kisgyülés a 
vármegyén. Zemplénvármegye 
közigazgatási bizottsága julius hó 
11-én, hétfőn délelőtt 10 órakor, 
a törvényhatósági kisgyülés pedig 
délelőtt 11 órakor a vármegye- 
házán Széli József főispán elnök­
letével rendes havi ülést tart.

— Előléptetés a rendőr­
ségnél. A belügyminiszter a hely­
beli államrendőrségi kapitányság­
nál szolgálatot teljesítő dr. Pilisy 
Tamás rendőr segédfogalmazót 
rendőr fogalmazóvá, Kastély Sán­
dor detektívet pedig a XI. fizetési 
osztályból, a X. fizetési osztályba 
léptette elő.

— A vízpazarlás ellen. A
kánikulai melegben a vízfogyasz­
tás Ujhelyben is olyan mérvet 
öltött, amelynek ellátására a viz- 
mütelep összes gépegységeinek 
állandó üzeme mellett is elégte­
lennek bizonyult. A vízfogyasztás 
hirtelen megnövekedése, mely 
messze túllépi a háztartások haz- 
nos vízfogyasztását, annak tulaj­
donítható, hogy a közönség nagy­
mértékben pazarolja a vizet. A 
városi Közmüvek a vízpazarlás 
folytán különösen tűz esetén elő 
állható veszedelemre való tekin­
tettel is, hirdetmény utján* hívta 
föl a közönséget a vízhasználattal 
való takarékoskodásra s a kertek 
és udvaroknak tömlőkkel való 
locsolását, további intézkedésig a 
legszigorúbban — a büntető kö­
vetkezményekre utalással, eltil­
totta. A takarékosság ellen vétő­
ket a Közmüvek a házi vezeték 
csatlakozások elvakolásával a köz- 
kutak használatára fogja utasítani.
A vízpazarlást pedig a hirdetmény 
közzétételétől a Közmüvek az ál­
lamrendőrség támogatásával fogja 
ellenőrizni és a szükséges intéz­
kedéseket a vízpazarlás megálla­
pítása esetén nyomban foganato­
sítja.

— Ügyvédi irodák nyári 
szünete. A miskolci ügyvédi Ka­
mara a jogkereső közönség tájé­
kozására kör.li. hogy a közgyűlésé­
ben hozott határozatához képest a 
Kamara egész területén — tehát 
Borsod-Gömör, Abauj és Zemplén 
vármegyékben — juntas, jnlius és 
augusztus hónapokban vasárnap 
egész napon át az ügyvédi irodák 
zárva tartandók. Az erről szóló 
hirdetmény a Kamara minden tag­
jával és a fenti vármegyék minden 
községi elöljáróságával is még a 
múlt évben közöltetett.

— Olcsóbb az utazás Sá­
rospatakra. A MÁV igazgató­
sága Sátoraljaújhely és Sárospatak 
között a menettérti jegyek árát 
30°/o al leszállította.

— Az állatfelhajtásos vá­
sár szokatlanul élénk volt. A vá­
ros javadalmi hivatala 283 átírást 
eszközölt. A vevők részben keres-

MINT MOSÁS

közönséges

SZAPPANNAK.

a Sh a'n®o-

ami szintén a gazdák nehéz hely­
zete és a pénzszűke mellett bizo­
nyít.
_ Hálás öregdiák aláírás­

sal 40 pengő érkezett a sátoralja­
újhelyi kegyesrendi reálgimnázium 
Diáksegélyző Egyletének címére.
A nemeslelkü, ismeretlen jótevő­
nek köszönetét és elismerését fejezi 
ki az Egylet vezetősége.

— Keresztlevelek a meg­
szállott anyakönyvi kivo­
natok helyett. A polgári há­
zasságkötéseknél rendkívül nagy 
késedelmet és akadályokat okozott, 
ha az állami anyakönyvi kivona­
tokat a megszállott területek va­
lamelyikéről kellett beszerezni. 
Ezért az igazságügyminiszter most 
rendeletet bocsátott ki, amelyben 
úgy intézkedik, hogy ezentúl a 
polgári házasságkötéshez, ha a 
felek valamelyike megszállott terü­
leten született, elegendő a kereszt- 
levél még azok számára is, akik 
az anyakönyvi törvény életbelépte 
után születtek. A hatóságok azt 
sem vizsgálják, hogy a házasuló 
fél meg tudja e különben szerezni 
az állami anyakönyvi kivonatot 
vagy sem, csak a keresztlevél 
hitelt érdemlő adatokat tartalmaz­
zon. Az igazságügyminiszter a 
belügyminisztert is arra kérte, 
hogy a felügyelete alá tartozó ál­
lami anyakönyvvezetőknek kör­
rendeletben hasonló értelmű utasí­
tást adjon.

— Pályázati hirdetmé­
nyei*. A m. kir. Földmiv. Min. 
a budafoki m. kir. Pincemesteri 
Szakiskolába való felvételre pályá­
zatot hirdet. Pályázati határidő ju­
lius 31. — Pályázatot hirdet - to­
vábbá az egri, kecskeméti, sop­
roni és tarcali szől. és bor. Szak­
iskolába való felvételre. Bővebb 
felvilágosítást a sátoraljaújhelyi 
állami Közpince nyújt. Pályázati 
határidő augusztus 13.

— Megszűnt a zálogház. 
Hétfőn délelőtt kerültek árverésre 
a helybeli, magántulajdonban levő 
zálogházban, a ki nem váltott 
zálogtárgyak, összesen 14 tétel, 
abból 6 darab, egykoron boldog­

tételeknél elért többleteket a ka­
mat és árverési költségek levoná­
sával, a zálogjegy ellenében a vár­
megyei számvevőség a jelentke­
zőknek kifizeti.

— Elveszett egy töltötoll
e hó 3-án d. u. a Tűzoltó tértől
a Turistaházig terjedő útvonalon.
A becsületes megtaláló, szerkesz­
tőségünkben 10 pengő jutalomban 
részesül.

— Milliók olvassák a 
Milliók könyvét 1 Óriási sikere 
van a Milliók Könyve uj olcsó 
sorozatában most megjelent két 
kitűnő regénynek. Az első Courths- 
Mahler: Az énekesnő cimü regénye, 
a második William Hopkins izgal­
mas amerikai detektiv-tőrténete. 
Mindkét regény magyar nyelven 
most jelent meg először. Egy-egy 
regény 128 oldalon teljes és az 
ára: 20 fillér. A Milliók Könyve 
minden száma izgalmas, de nem 
ponyva, megható, de nem érzelgős, 
irodalmi, de nem nagyképü regé­
nyeket nyújt. Kapható mindenütt. 
Minden szombaton uj regény 1

— színházi Élet. Incze Sán­
dor hetilapjának uj száma még a 
szokottnál is gazdagabb és tartal­
masabb. Bródy Lili „Tévedéstan" 
címen irt cikket, Bárdos Arthur 
dr. előadja, mit kell tudni ma egy 
színésznő-jelöltnek. Krúdy Gyula 
Küryről és Szirmairól ir, Emil 
Jannings ftirdőlevelet küldött, Hat­
vány Lili cikkének a címe: Hova 
tegyük el a pénzt? Eszterházy 
Ágnes elmondja romantikus há­
zasságának a történetét, a most 
feltűnt regényíró Körmendy László 
kis regényt irt a Színházi Életben. 
Török Rezső uj regénye, a Vad­
evezős, a Tehetségavatás cimü ér­
dekes rovat, rengeteg kép és cikk, 
érdekes bridge és divatrovat, Far­
kas Imre lelki klinikája, 3 felvo- 
násos darabmelléklet, egy teljes 
gyereklap, kotta és kézimunka iv 
van még a Színházi Életben, mely­
nek darabonkénti ára 1 pengő.v v.v.. -o/---------- iic.iv uaiauv/irnviiii uim * rw**h

ságot jelentő karikagyűrű. 'Az ár- Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Bu- 
verésen elért árak elég magasak | dapest, VI. Aradi-utca 8.
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Az egyik fővárosi napilap va­
sárnapi számában, a világhírű iró 
Herczeg Ferenc „A nemzet nap­
számosai" címmel fulmináns ve­
zércikket irt. Nem szól egyébről 
a remek irásmü, mint arról, „hogy 
a nagy összeomlásban a vidéki 
színészet esett legalul- és hogy az 
ország intelligenciájának ez a kul­
túrát terjesztő, esett rétege milyen 
mostoha elbánásban részesül, a 
magyar vidéken lábrakapott „mti 
vészét politika* részéről.

Elmondja Herczeg Ferenc, hogy 
van olyan vidéki hely, ahol mozit 
csináltak a színházból, van olyan, 
amelyik „nemrégiben a budapesti 
Nemzeti Színház vendégjátékával, 
a kultuszminiszter jelenlétében 
avatta föl a színházi épületét és 
rögtön a díszelőadás után mozit 
csinált belőle," van olyan, „ahol 
a helyiséget csak néhány hétre, a 
nyári hőség idején, amikor a kö­
zönség különben sem látogatja a 
mozit, engedik át színtársulatnak."

És van olyan hely — füzzük 
tovább mi a szót — és ez Sátor- 
toraljaujhely, ahol a városi költ­
ségvetésben nem volt beállítható 
semmi a szinpártolásra.

Megértjük Sátoraljaújhely város 
rettentően nehéz helyzetét, de 
megértjük és tudjuk azt is, hogy 
a Ronyván túl tüzzel-vassal, szó­
val, képben, írásban csehek ter­
jesztik a kultúrát. Ennek a nagy
* «  omilrc\t 3

meg. Mágori tora, Nemes Jolán, 
Elek Piri, B. Potgát,Béla, Polgár 
Gyula, jenc*, „Dantss, egyenlő 
arányban osztályosai a legteljesebb 
elismerésnek.

Csütörtökön a „Lámpaláz" ope­
rettben mutatkozott be Pintér 
Böske. Remek hangú, elegáns 
megjelenésű, finom és rutinirozott 
színésznő. A félig telt ház zajos 
tapssal jutalmazta úgy Pintér Böske, 
nemkülönben Vincze Emmi, Zele- 
nay, Polgár, Pattantyús, Jeney 
teljesítményét.

Pénteken este a Belvárosi Szín­
ház szenzációs sikerű mtisorda- 
rabja, a „Torockói menyasszony* 
szintén nem keltette fel a közön­
ség teljes érdeklődését. Az előadó 
színészek tökéletes művészi mun­
kájában ismét csak gyenge fél ház 
gyönyörködött. A remek együttes­
ből kiemelkedett Sándor Stefi bű­
bájos alakítása, Gulyás Menyhért 
meghatóan megformált Hersko- 
vicsa és Jeney Ottó erőteljes Bá­
rány Andrása. G. Székely Renée, 
Nemes Baba, B. Polgár Béla, 
Polgár Gyula epizód szerepeiket 
emberien rajzolták meg.

gyorsírást, könyvelést tanít
kereskedelmi Iskolai tanulókat

olcsón korrepetál
kereskedelmi Iskolai tanárjelölt

Cim: a kiadóhivatalban.

HrserÉs.

Felelős szerkesztő: 

Dr. MIZSÁK JÓZSEF.

Abaujszántó nagyközség 
elöljárósága által köztartozá­
sokba lefoglalt mozgó szín 
házi vetítőgép összes tartozé­
kaival és berendezési tárgyaival 
eevütt a folyó évi julius hó 
20., illetve 28-án délelőtt 9 
órakor a községházán meg­
tartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek, kész­
pénz fizetés ellenében el fog 
adatni.

MEGHÍVÓ
AS7IISZKA1 HITELBANK R. T. B. f. a. olaszliszkai 

“i rST hó 18-án délelőtt 10 órakor Ol.szllszkán 
az intézet régi hivatalos helyiségében megtartandó
az .......-

évi rendes közgyűlésére.

haran-
Heti műsor:

Szombaton: „Kornevillei 
gok*. Operett-repriz.

Vasárnap d. u. 4 órakor olcsó hely­
árakkal : „Harapós férj*, op.

Vasárnap este: „Lámpaláz* ope­
rett-újdonság. Pintér Böske 
primadonna felléptével.
r _ __ iz-ujesztik a kultúrát. Ennek a nagy- hétfőn: ^Tűzmadár", 

múltú városnak,, most, amikor a | Kedden; ^őfelsége frakkja* ope- 
magyarság végvára, nem szabad

. . i i — 2 a Mom ti P D—mostohán kezelni a nemzet nap­
számosait, az úttörőket, az éb­
resztőket.

Dr. Orbán Kálmán polgármes­
ter lelkes szeretettel ápolja, istá- 
polja a magyar érdekeket. Meg 
kell találnia és meg is fogja ta­
lálni bizonyára a segítés módját 
és nemes áldozatkészséggel Sá­
toraljaújhely hivatalos város le 
fogja tenni Thália oltárára azokat 
a ma elvont filléreket, amelyeket 
Gulyás Menyhért kettőzötten ér­
demel ki. Egyrészt mint a nemzet 
géniuszának idézője, másrészt mint 
egy kifogástalan teljesítményeket 
nyújtó társulat áldozatos igazga­
tója. ,

Ezzel a néhány sorral köszont-
jük Gulyás Menyhért illusztris
színtársulatát.

rett újdonság.
Szerdán: „Drótostót-. Gulyás M 

igazgató felléptével.
Csütörtökön: „Meddig fogsz sze­

retni?*
Pénteken: „Mosoly országa* A m. 

kir. Operaház operett-ujd.
Flső filléres szombat délutáni elö- 
' adás julius 16-án délután fél 5 

órakor: „Torockóimenyasszony*
jiji j r ér i 1 11 1 *******

A megnyitó előadásként hirde­
tett „Őfelsége frakkja* operett 
helyett, a társulat primadonnáját 
ért gyászeset folytán, kedden » 
ballerina* operett került színre. 
Remek kiállítás, elsőrendű zene

— A* Uj Idők gazdag szép- 
irodalmi részében 2ilahy Lajos 
regényét, vitéz Somogyváry Gyula, 
Indig Ottó, Szőlősi Zsigmond re­
mekbe készült elbeszéléseit olvas­
hatjuk Kiemeljük még Telekes 
Béla finom versét, Nohanszky
Lajos megrázóan szép költemé- 

^ r tv_ — ninv c'jtttPQ lira

^ , . flianszabálvok 8. §-a értelmében „Szavazati jog csak
m Z,/: ha a részvtnyfuUidoao, a részvényeit, illetve részvény

úgy gyakorolható, ha a «szv y 1 megtartása előtt az összehívó
elismervényen legaWM> 24pórivá gy pé„zinlézeti Központ
hirdetményben megjelölt helyen, a .. tt Maevar-Olasz Bank
.Budapest IV. Deik helyisé-
sátoraliaujhelyi fiókja pénztáránál, illetve az intézet rég.

gében — leteszi.8
Vagyonkimutatás 1931 december 31-én :

Vagyon: Pénztár 822-55 P, Magyar Nemzeti Bank GuóJ
. on ROP Váltókölcsönök 374.193-P, Peres váltók 79124 ’
5.035 80 *, vaitoKuiLs Tovább engedm. szerződéses
Folyószámlaadósok 89 684 ^  ̂J ad6solt 5300 - P, Vagyon-
kölcsönök 24 077—P, szavatossag a Részvény-
hiány 81.480 07 P. Összesen659.7 6 82P_
töke 80.000- P, Tartaléktőke 17.5W P, Foly6szám,a-
125 63738 P, Visszleszámitolt váltók 15b.4Uy . 10qaiS — P
... j ,o, -378 44 P P. K. lebonyolítási szarnia 129 415 >•
Tovább engedm. jelzálogos kölcsönök 24.077 - P,

7et könyveinek felelnek meg, ir^nipopspasi természetszerűleg változást fognak szenvedni. A végleges
eredményt a zárókimutatás fog,a mutatm. Mszámol6.

Budapest, 1932 |umus hó 27-én. Központ.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyetóbizotiság.

jírvcrési hir8élmény.
Lajos megrázóan szép költemé- sátoraljaújhelyi m. kir. tővám-
nyét és Gács Demeter színes Urat hivatal közhírré teszi, h°gV Sátor-
versét. Levél mindenkihez, könyv- aljaujhelyben a m. ktr. fővámhtvMal

zc nasti életképek és rész- Rákóczt-ucca 76 sz alatt, ne ytversei. ...... .......
ismertetés, pesti életképek és rész­
let Zsigray Julianna uj regényé­
ből teszik változatossá Herczeg 
Ferenc szépirodalmi hetilapját, 
amelynek ingyen melléklete a 
Milliók Könyvének izgalmas uj 
regénye. Nem maradtak ki a lap-

i/uiívt hiú s i ívScuy|
Remek kiállitás, etsörendtt zene- ^ g mlivészi és időszerű képek 
kar és pompásan éneklő táncol Mühlbeck Károly és Pólya

,»i. a .impk és aZ . . .• —: Ac nénS7.PrÜkar es puut^“" z . , __ 
magánszereplők. A régiek és az 
újak: Sándor Stefi, Vincze Emm., 
Illa Mary, Jeney. Polgár, Pattan­
tyús, Zelenay és a többiek ts mind.

Szerdán a .Becsületes meg a- 
láló* vígjáték bemutatója. A föld- 
szinten 41, a karzaton 19 néző, 
uedig úgy a darab, mint az elő­
kés zsúfolt házat érdemelt volna

sem, Mühlbeck Károly és Pólya 
Tibor ötletes rajzai és népszerű 
rovatok sem. Szerk.: Herczeg Fe­
renc, Bpest, V, Andrássy ut 16. 
Előfizetési díj évi 24 P.

— Legjobb fővárosi napi 
lapok a Nemzeti Újság és Uj

Nemzedék

Rákóczi-ucca 76.' - alatti helyi­
ségében 1932. évi Julius hó 11-én 
és 18-án délután 2 órai kéz 
dettel 73 kgr. 620 gr. különböző 
textiláru és 4 pár nőt félcipő, 2 
pár térti félcipő, 2 pár nőt haris­
nya és 1 pár női harisnya kerül 
árverés alá, amelyre az árverezni 
szándékozókat meghívja.

Figyelmezteti az árverezni szán­
dékozókat, hogy az eW árve­
rési napon csupán a kik,állás, á 
mpilett mig a második árvere. 
ÉT em függetlenül fogta 
a fent felsorolt árukat eladni.

A vevő fél kötetes a vételárat, az 
esedékes vámot és egyéb '!leté^cke 
azonnal készpénzben befizetni.

ABC

utasok Fészere.
jn. Ha Budapestre jön, szálljon 
/t • meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
SZÁLLODÁBAN,

mert olcsó áron nyújt min 
dent: szép szobát, kitűnő 
ellátást és szórakozást, 
hisz úgy a délutáni teánál, 
mint az esti vacsoránál 
tánc van.
Mindezt (szobát teljes ki­
tűnő ellátással) — a szoba 
fekvésétől függőleg — már
napi 12.-P-ért kaphatja

1 ít?
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